
mare întindere, şi capacitatea de a transmite o 
amplă paletă de stări afective, de la expresia inte
riori:ziată a gi1ndurilor şi sentimentelor celor mai in
time pînă la izbucnirea pasionată. La pian, Ferdi
nand Weiss a fost, ca întotdeauna, un subtil creator 
de atmosferă, un muzician de mare rafinament, a 
cărui contribuţie s-a situat în zonele cele mai ele

vate ale artei camerale. Impreună, cei doi interpreţi 
au entuziasmat publicul, oferindu-i explicaţia evi
dentă a marelui succes pe care l-au repurtat, cu ace
laşi program, la recitalul susţinut anul trecut în 
S.U.A. 

----- - ·  · · - -· 

EDGAR ELIAN 

Integrala sonatelor pentru vioară 
şi plan de Johann Sebastian Bach 

In sala „George Enescu" a Conservatorului „Ci
prian Porumbescu" a avut loc o manifestare de o 
valoare incontestabilă şi care trebuie relevată în
deosebi. 

A interpreta în aceeaşi seară toate cele 6 Sonate 
pentru vioară şi pian de Johann Sebastian Bach este 
un act de curaj, nerăsplătlit îndeajuns, în cazul de 
faţă, prin prezenţa unui public anemic şi ce este mai 
trist, prin absenţa celor direct interesaţi ( !) : violo
niştii şi pianiştii, profesori şi studenţi ai Conserva
torului bucureştean. 

Ca unul ce--am fost protagonistul integralei total� 
a compoziţiilor pentru \-ioară ale marelui Bach, în 
această ţară ca şi în Irak (Bagdad) ,  interpretînd to
talul celor 6 sonate prezente plus cele 6 sonate şi 
partite pentru vioară solo (cite 2 din acestea înca
drate în 2 sonate cu pian, în 3 seri, cu concursul pia
niştilor Constantin Silvestri, Miron Soarec şi I .  Filio
nescu) simt că este datoria mea de a releva această 
manifestare. 

Violonistul Avy Abramovici are o memorie care 
iese din comun, interpretind fără ezitare cele 6 so
nate camerale, îln stil şi cu o înţelegere cu totul adec
vată a acestei înalte şi răscolitoare muzici, prea pu
ţin cunoscută şi prea rar cintată. 

Pianista Irina Staicu a impresionat prin tuşeul 
perlat oa şi printr-o tehnică impecabilă, în sensul 
polifonic cerut de Bach în aceste Sonate cu o dife
renţiere a nuanţelor bine chibzuită. Mişcările lente 
au fost redate cu adîncime şi simţire. Frumuseţea 
inspiraţiei la Bach a fost înţeleasă şi servită cu ar
doare, cu ton cald, nuanţări mişcătoare, încheieri de 
fraze şi de triluri rare, măsurate, în adevăr excep
ţionale. Dintre acestea Lamento din Sonata a 5-a 
în fa minor a fost, cred, reuşita de vîrf a serii îm
preună cu Andantele Sonatei a II-a în La major. Ce 
păcat că unele mişcări vii au fost cite o dată puţin 
prea repezi. Muzica lui Bach este bogată în invenţie, 
contrapunct, armonii ; ca să poată fi gustată nu tre
buie niciodată bruscat tempoul. Ce dreptate avea 
Enescu cind cinta rar allegrourile din Bach ! Tem
poul just a fost Dnsă regăsit în partea a 2-a a pro
gramului spre mulţumirea auditoriului care i-a 

aplaudat frenetic pe interpreţi, subliniind admiraţia 
pentru această manifestare artistică, demnă de toată 
lauda din multe puncte de vedere. 

Cuvîntul introductiv, binevenit, al lui Francisc 
Laszlo a fost foarte bine primit. O seară memorabilă ! 

- - - - - - - - - - -- -- -- - ----

SANDU ALBU 

Concertul dezbatere al lunii martie 
1973 

Hotăriît .Juoru, Concertud-de2Jbatere prezentat de for
maţia „Musica No:va" ne-a prill.ejruit  rein,tHnirea 
cu patru importante personalităţi ale şcolii noastre 
de compoziţie, creatori capabili să rostească un cu
\"Înt greu de semnificaţii în contextul orientărilor 
actuale ale peisajului componistic european. Spu
neam că, în adevăr, cuvîntul pe oare î,l rostesc este 
greu de semnificaţii pentru că structurile sonore -
oricit de deconcertante - rămin ataşate unui sens, 
unei expresii muzical poetice de o certă valoare. 
Myriam Marbe, Corneliu Cezar, Tiberiu Olah, 
Eugen Wendel sînt creatori în al căror drum artistic 
căutările se echi1ibrează, în mod firesc, cu ajungerile, 
iar aceasta într-o interacţiune reciprocă ce asigură 
tocmai sensul ascendent al acestei evoluţii .  Joc 
secund de Myriam Marbe este o lucrare ce propune 
o viziune aparte asupra evenimentului muzical, 
asupra constituirii, asupra finalităţii sale. Viziunea ră
mirne, desi1:1Ur, aparte, ipriNită fiind intr-1\.1111 context rle 
cultură raţlionalist europeană, [pentliu 'Că - extinzind 
l i mitele accepţiunii comune - Joc secund capătă pon

derea unei tradiţii mrurnseoulare de artă anonimă în 
care abstracţiunile artei populare pot căpăta, even

tual, 0 justificare pe p1'anul subconştiinţei colectivi
tăţii ce a creat-o. 

Cuvîntul, eliberat de valoarea sa semantică, dar 
bogat ca ritm şi sonoritate, devine aci elementul con
stitutiv al structurii muzicale ; planul elaborării. 
„Jocui secund" propriu-zis - un omagiu adus este
ticii poetice a lui Ion Barbu -aduce, de fapt, mo
dalităţile de „filtrare" a materialului iniţial. Aci re
găsim eleganţa stilistică (a nu se citi, în subtext, 
edulcorată), fermitatea expresiei unui artist care ur
măreşte, fără ostentaţie, eficienţa sonoră a acţiunilor 
sale. Iar starea de prospeţime spirituală, ingenuitatea, 
apar în mod firesc, ca rezultat al acestei deveniri, 
al acestei purificări, al acestei căutări a esenţelor. 

In muzica lui Corne1iu Cezar regăsim pe5te tot 
tentaţia spectacolului . Fie că este vorba de un unic 
traect sonor, fie de o structură complexă, ca cea 
audiată în acest concert, spectacolul se insinuează 
treptat în fiinţa muzicii sale, fiind o parte consti
tutivă a acesteia. Mai mult, aspectul scenic nu este 
niciodată complementar celui sonor, aşa cum am fi, 
poate, obişnuiţi să considerăm. Dimpotrivă, com
plexul sincretic se constituie de la început prin toate 
componentele sale \'izuale şi auditive. Spedacolul se 
constituie într-un spectacol total pentru că radial 
direcţionată, totală, este şi sensibilitatea autorului ; 
iar aceasta fie că avem în vedere poetica muzical:'i,  
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1 · p· Aum 
cea plastică, scenică sau cea a versu m. i:sa 

-
a lui Corneliu Cezar, este, de fapt, o imensa pedal�, 

o arcuire a conştiinţei tiITTlpului căreia ii sîntem asi

milaţi, vitalizînd-o, umanizînd-o, deci, prin
_ 

ceea
. 

c
_
e 

ne defineşte mai deplin, prin iubi rea noastra
: 

Exista, 

desigur, multă cutez;anţă în această !ucrare ŞI anume 

cutezanţa de a rosti, într-un cuvunt, totul despre 

toate, despre viaţă şi moarte, despre fericire, des�re 

universul fiecăruia şi universul tuturor, despre iu

bire. Iar, poate, datorită faptului că,
. 

ac:astă
. 

pro

blematică această aspiraţie este expnmata pnntr-o 

simbolică.' în genere, comună, poate - datorită ace�

tui fapt - expresia este pe alocuri mai puţin densa, 

mai puţin convingătoare. 

La Tiberiu Olah, în Invocaţiile sale, reîntîlnii:n 

aceeaşi nedezminţită, pînă acum, tendinţă de
. 
investi

gare a aspectelor timbrale ale muzicii. Mai mult, 

dialectica timbrelor este pentru Olah o dialectică a 
culorilor sonore, dedusă parcă din cele mai vechi 

straturi -primare şi autentice - ale modalităţilor 

proprii folclorului. Heterofonia timbrelor pure, a 

fluierelor, opusă impulsiilor perpetue ale coardelor, 

reprezintă elementele de bază ale întregii evoluţii 

ulterioare, ale structurii sonore. 

Dar ceea ce este cel mai important de remarcat, ' 
compozitorul aplică acestor elemente structurale, 

principiul clasic eminamente dinamic al evoluţiilor, 

o modalitate utilizată - de această dată - nu pentru 

varierea elementelor ritmico-melodice ale discursului 

muzical, ci a celor exclusiv timbrale. Şi, din acest 

punct de vedere, lucrarea. Invocaţii se constituie într-o 

\"eritabilă simfonie a timbrelor, a culorilor sonore, a 

căror mişcare tinde să readucă la sfîrşit, pe un nou 

plan, datele iniţiale ale problemei, ajunse aci ca pen

tru un alt început. 

Visara de Eugen Wendel - pentru formaţie instru

men tală variabilă - se constituie într-o expresie per 

sonală, puternic definită, a unui muzician şi autentic 

gînditor structuralist. Iar dacă pe planul creaţiei per

sonale Visara se constituie într-un prim moment ca

pital, de extremă importanţă, pe planul creaţiei ro

mâneşti actuale, însă, lucrarea defineşte un punct de 

vedere aparte, bine individualizat. Introspecţia este 

pentru Eugen Wendel cadrul intim, propice al unei 

meditaţii asupra timpului, această componentă esen

ţială a existenţei noastre. Arhitectura variabilă a lu

crării, elaborată şi complexă, relevă aci,  pe prim plan 

- surprinzător de simplu, de adevărat - celula mo

trice de bază a devenirii esenţiale, şi anume pulsaţia 

clipei. Este o insinuare continuă din străfundurile exis

tenţei în străfunclurile conştiinţei, o insinuare pe care 

compozitorul o revelează cu o logică stringentă şi im

plaoabilă, logica firii. Dar, pe deasupra acestei scrupu

loase meditaţii, atmosfera întregii lucrări rămilne in

teriorizat-poetkă, invitînd ea însăşi şi la meditaţie, la 

visare lucidă. 

DUMITRU A V AKIAN 
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Tineri compozitori şi dirijori În scenă 

Intrat deja în tradiţia Conservatorului bucureştean, 

Concertul clasei de compoziţie constituie un prilej 

excelent pentru cunoaşterea celor mai ti:1ere talente 
aile componisticii muzicale româneşti, pentru aip.re

cierea stadiului dezvoltării lor. O dată în plus, dacă 

mai era nevoie, ne-am verificat părerile deja formate 

asupra solidităţii şcolii noastre muzicale. Studenţii 

compozitori prezenţi pe scena „George Enescu" , fără 

îndoială i negali ca talent (este şi firesc să fie aşa) au 

dovedit însă o solidă cunoa-;;tere a tehnicii muzicaie, 

tehnică construită cu minuţiozitate prin asimilarea 

temeinică a stilurilor clasice. De pe această platformă 

sigură tinerii creatori se vor putea orienta pe calea 

proprie de exprimare, cale dictată de structura lor in

terioară. 

Anul pregătitor de compoziţie a fost reprezentat dEo 

Horia Raţiu, Lucian Vlădescu, Horia Surianu şi Maia 

Ciobanu. Sigur, este greu să ne formăm o opinie asupra 

celor 4 studenţi, ei aflîndu-se încă în stadiul acumu

lărilor intensive ; totuşi remarcăm deja în piesele da 
pian ale lui Horia Raţiu o anumită siguranţă tehnică, 

�mbinată cu o muzicalitate indiscutabilă, ambele gre

fate pe fondul unor reale căutări a unui l iITTlbaj pro

priu, contemporan. Lucian Vlădescu a fost prezent cu 
2 lieduri sensibile, conturate într-o atmosferă impre

sionistă, iar Horia Surianu, mai apropiat de lumea 

modală, a creionat 2 pi•ese pentru v·ioară şi pian în 

care se aud ecouri din folclorul autohton. Maia Cio

banu, în căutarea unor formule de exprimare proprii, 

se înscrie actualmente pe linia unui neo-clasiciJSm cu 
tente romantice. 

Sonata pentru pian de Adrian Iorgulescu (redată 

convingător de Lavini a  Tomulescu-Coman) ne demon

strează un stadiu supertior iln încercările autorului de 
a-şi defini un limbaj personal. Anumite ruperi muzi

cale, unele formule ritmice pregnante ne lasă să între

vedem un temperament hotărît. Cvartetul Marinei 

Moldovan (din care s-a cintat doar prima parte) 

trădează o mină formată deja, sigură pe sine. Con

strucţia este solidă, fără fisuri ; cred că ce-i mai lip

seşte tinerei •compozitoare este un plus de personali

tate în limbaj. Fără îndoială că Marina Moldovan 

este capabilă de a realiza cu succes şi acest deziderat. 
O notă dilSICOrdantă liin roin:c·ert a pr'ddius-o Sonata 

poem a lui Eugen Brudaşcă, lucrare ce ne-a purtat cu 
100 de ani înapoi, transpunîndu-ne în lumea romantică 
a •loui Gnieg, Bruch, e!Jc. Nimic de zis, adurcerill1e aminte 
sînt •1.mrori p�ărute, dar ce am au�t pe scenă 111i s-a pă
rut un anacronism nelalocul lui. Nu voi putea înţe
lege n iciodată o muzică ce nu se inspiră mei din 
realităţile contemporane şi nici dliin spiritualitate 
română. Asemenea „indigouri" după clişee străine şi 
perimate rămîn lipsite de i nteres. 

Cele 3 Nocturne pentru vioroncel şi pian de Bujor 

Hoinic au mărturisit un meşteşug onest, muzicalita

tea autorului şi plasarea preferinţelor lui în peri-

metrul stilistic al impresionismului. Cristian Petrescu, 

prin Cvartetul său de coarde, sondează zone intere

sante ale universului modal. Ce mi s-a părut demn 

rle reţinut din această lucrare este preocuparea au

torului pentru investigarea unor regiuni mai puţin 
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